



Vážení spoluobčané,

Vánoce i začátek nového roku se rychle blíží. Hlavně děti, ale věřím, že i mnozí dospělí, se už nemohou dočkat, snad Vám to čekání zpříjemní čtení posledního vydání Lužanského zpravodaje ročníku 2023.

Poslední jednání zastupitelstva se neslo v tradičním duchu, nejdůležitějším bodem programu bylo schválení rozpočtu na rok 2024. Schválený rozpočet počítá s příjmy ve výši 13 457 200 Kč, přičemž ty tvoří především daňové příjmy a příjmy z pronájmu nemovitostí. Předložený rozpočet nepočítá s prodejem investičního majetku. Nejvyšší položkou je podíl na dani z přidané hodnoty ve výši 5,5 mil. Kč nebo podíl na dani z příjmů právnických osob ve výši 3,1 mil. Kč. Z nedaňových příjmů se jedná především o příjmy z pronájmu bytů, kdy jsme od 1. 1. 2024 navýšili nájemné v bytech na 100 Kč za 1 m² podlahové plochy, celkově tak předpokládaný příjem z pronájmů činí 350 tis. Kč za rok. Výdaje byly schváleny ve výši 19 634 000 Kč. Kromě běžných výdajů tato částka zahrnuje především výdaje na úpravy místních komunikací na dolním konci, rekonstrukci autobusových zastávek, zpracování projektové dokumentace na přístavbu školy a rekonstrukci hospodářské části č. p. 125 a příspěvek na úpravy areálu fotbalového hřiště. Rozpočet je předložen ke schválení jako schodkový, přičemž schodek ve výši 6 176 800 Kč bude kryt přebytkem hospodaření minulých let. Konečný zůstatek na účtech ke konci roku 2023 předpokládáme ve výši 20 mil. Kč, takže i tak máme rezervu na neočekávané výdaje.

Jak je patrné ze schváleného rozpočtu, základem hospodaření obce jsou daňové příjmy (případně dotace). O daňové příjmy se obce dělí se státem, kraji a dalšími institucemi, přičemž rozdělení mezi tyto subjekty i mezi jednotlivé obce je dáno zákonem o rozpočtovém určení daní. Při stanovení podílu příjmu konkrétní obce je rozhodující zejména počet obyvatel, počet dětí a žáků navštěvující školu zřízenou obcí, výměra katastrálního území obce, počet zaměstnanců v obci a velikostní kategorie obce. Podle kalkulačky daňových výnosů, kterou má na svých internetových stránkách www.smscr.cz Sdružení místních samospráv ČR, se předpokládá, že v roce 2024 přijdou za jedním trvale hlášeným občanem v obci prostředky ve výši 15 747 Kč, za jedním dítětem a žákem ve škole prostředky ve výši 19 535 Kč, na jeden hektar katastrálního území 1 121 Kč a na jednoho zaměstnance v obci 518 Kč. Rozhodujícím údajem je tedy počet obyvatel. Díky obydlení starých domů a výstavbě nových domů se počet obyvatel v Lužanech již k 31. 12. 2022 přehoupl přes hranici 600 obyvatel, aktuálně bylo k 30. 11. 2023 v naší obci trvale hlášeno 617 obyvatel včetně čtyř cizinců. Počet obyvatel přesahující 600 byl v obci Lužany zaznamenán naposledy v roce 1961. Pro úplnost nutno přiznat, že 1 264 obyvatelům, evidovaným v obci v roce 1869, máme ještě hodně co dohánět.

Na posledním jednání byla kromě rozpočtu schválena výše stočného na rok 2024. Po sečtení všech výdajů letošního roku očekáváme v roce 2024 celkové náklady na likvidaci odpadních vod ve výši 900 tis. Kč bez DPH. Hlavní nákladové položky tvoří elektrická energie ve výši 240 tis. Kč, náklady na odvoz kalu, vedení evidence a odborný dozor ve výši 305 tis. Kč a odpisy ve výši 206 tis. Kč. Pokud všechny tyto náklady rozpočítáme do předpokládaného množství čištěné a fakturované vody, dostaneme se na částku 42,86 Kč bez DPH, což je částka pouze o 2,86 Kč vyšší, než byla v roce 2023. Bohužel do hry vstupuje navýšení DPH na 12%, díky kterému se stočné vyšplhá na částku 48 Kč vč. DPH. Oproti předpokladům z minulého roku, kdy jsme očekávali stočné kolem 60 Kč, je toto navýšení snad přijatelné, i když chápu, že každý výdaj navíc je nepříjemný. Na druhou stranu je třeba mít na paměti, že nemusíme řešit problémy s vývozem žump a septiků, domovními čistírnami odpadních vod nebo znečištěné potoky a strouhy.

S účinností od 1. 1. 2024 bylo třeba schválit nové obecně závazné vyhlášky. Vyhláška o poplatku ze psů a vyhláška o poplatku z pobytu doznaly jen technických změn, výše poplatků zůstává stejná. V případě poplatku ze vstupného došlo k navýšení poplatku hrazeného paušální platbou, kdy v naší obci je tento poplatek využíván pouze v případě Motoparty, a to ze stávajících 30 tis. Kč na 40 tis. Kč. Největší změny však doznal poplatek, který se dotkne každého občana, a to poplatek za obecní systém odpadového hospodářství, který byl navýšen na 750 Kč. Poplatníci mladší 15 let mají nárok na slevu ve výši 150 Kč. Nově nejsou osvobozeny objekty, ve kterých není k trvalému pobytu přihlášená žádná osoba, které jsou využívány, a je zde produkován odpad, jejichž vlastníci již hradí poplatek z titulu trvalého pobytu v obci. Typicky se jedná např. o pronajímané objekty. Změny nastaly také ve splatnosti poplatku, kdy se sjednocuje

splatnost poplatku pro občany s trvalým pobytem a vlastníky nemovitostí určených k individuální rekreaci na 31. března.

I přesto, že dochází od nového roku k navýšení poplatků za odpad, nepokryjí vybrané poplatky náklady na odpadové hospodářství. Abychom byli schopni uhradit veškeré náklady, musela by výše poplatků pro všechny, včetně dětí, činit 907 Kč. Skutečné náklady systému za rok 2023 očekáváme ve výši 740 tis. Kč, z čehož je 410 tis. Kč za svoz a likvidaci smíšeného odpadu, 212 tis. Kč za svoz separovaného odpadu, 98 tis. Kč příspěvek na SD Mlázovice, 20 tis. Kč objemný a nebezpečný odpad a ostatní. Od nákladů odečteme odměny za zpětný odběr vytríděných odpadů ve výši 144 tis. Kč a vyjde nám čistý náklad ve výši 596 tis. Kč. Po rozpočítání na počet občanů a objektů určených k individuální rekreaci nám vyjde právě částka 907 Kč. V některých obcích poplatky za odpad od občanů nevybírají, ale náklady samozřejmě hradit musí. Ty potom musí vzít z prostředků, které je možné využít třeba při stavbě chodníků nebo na opravy majetku. Bohužel se ani v následujících letech nedočkáme zlevnění, protože od příštího roku oznámily Technické služby města Jičina zdražení vývozu jedné popelnice na 2 080 Kč, což stěží pokryje poplatek vybraný od domácnosti složené ze dvou dospělých a jednoho dítěte. Aby se zaplatil vývoz dvou popelnic, které má velké množství domácností, je třeba vybrat k pokrytí nákladů vybrat poplatek minimálně od čtyř dospělých a dvou dětí. V této kalkulaci samozřejmě nejsou zahrnuty náklady na svoz separovaného odpadu nebo příspěvek na provoz Sběrného dvora Mlázovice. Druhá skutečnost, která má na rostoucí náklady na likvidaci odpadů významný vliv, je postupné zvyšování poplatku za uložení odpadu na skládky vedené snahou snížit objem odpadu ukládaného na skládky a zvýšit objem vytríděného odpadu. Mělo by být tedy v zájmu nás všech, i s ohledem na náklady, které budeme muset v příštích letech nést, abychom snížili množství produkováných odpadů například domácím kompostováním, darováním nepotřebných věcí nebo nakupováním pouze těch věcí, které skutečně potřebujeme a samozřejmě abychom veškerý odpad důsledně a správně třídili.

I proto jsme se v zastupitelstvu rozhodli podpořit recyklaci odpadů v naší obci a v roce 2024 bude do obce pořízen kontejner na textil. Legislativa ukládá obcím tuto povinnost až v roce 2025, ale myslíme si, že každý rok třídění jednoho druhu odpadu navíc má smysl. Kontejner bude umístěn u obecní stodoly a bude obsluhován Diakonií Broumov. Kromě plastů, tetrapaků, papíru, skla, kovů, kuchyňských olejů tak přibude další komodita, kterou můžeme odložit přímo v obci. Další povinně tříděné druhy odpadů jako jsou biologicky rozložitelné odpady, nebezpečný odpad nebo dřevo, je možné odkládat v rámci vyhlášených sběrů nebo na Sběrném dvoře v Mlázovicích.

Váš příspěvkem ke snižování množství odpadů může být také využívání elektronických faktur. Pokud s tím chcete začít hned, nechte si zasílat třeba faktury za stočné na Váš email. Stačí poslat žádost o zasílání elektronických faktur na email urad@luzany.cz. A navíc tím pomůžete snižovat náklady na tisk a roznos faktur.

Víc už se do tohoto vydání Lužanského zpravodaje nevejde. A protože se blíží Vánoce a konec roku, a ne všichni se můžeme potkat na akcích, na které Vás srdečně zveme, chtěl bych Vám jménem svým, ale také jménem všech zaměstnanců obce a zastupitelů popřát krásné a klidné svátky a v příštím roce pevné zdraví, hodně spokojenosti, štěstí a úspěchů. I v příštím roce zde budeme pro Vás.

Martin Mitlöhner

Škola Lužany a obec Lužany zve všechny občany v úterý 19. prosince v 17 hodin do kostela na **Vánoční zpívání**. Přijďte se naladit na atmosféru Vánoc a pozdravit se se svými sousedy.

Zveme občany v sobotu 24. prosince 2023 v době od 10 do 11 hodin před kostel sv. Maří Magdalény v Lužanech, kde si mohou vyzvednout **betlémské světlo**.

Půlnoční mše se skuteční v kostele sv. Maří Magdalény v Lužanech v sobotu 24. 12. 2023 od 15:15.

Zveme občany ve čtvrtek 28. 12. 2023 v 17 hodin do kostela na **Sváteční varhanní koncert**. Zazní skladby v podání Radka Rejška.

Lužanští fotbalisté jsou po jedenácti odehraných zápasech podzimního kola okresního přeboru s 22 body na krásném 3. místě za družstvy Kopidlno B a Žlunice, starší žáci nastoupili zimní přestávku také z 3. místa tabulky. Ani starší přípravek si nevedla špatně – z osmnácti odehraných utkání získala čtyři výhry.

Šachisté jsou po odehraném čtvrtém kole regionálního přeboru ve středu tabulky na pátém místě.